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Illyés Benjamin Egyetemi hallgatók soproni  
diákszállásai, 1919–1959 

Sopron vezetőinek, lakosságának életét évszázadokon át meghatározta az európai polgá-
ri kultúra, mentalitás. A város a polgárosodott Selmecen 1735-ben alapított intézmény 
1919-es áttelepülésével az európai univerzitás gondolatiságát tartalmazó „selmeci szelle-
miséggel”1 gyarapodott.2 Az „együttélés” első szakasza az Országos Erdészeti Egyesület 
1926-os soproni közgyűlésével zárult.3 A polgári és selmeci univerzitás szellemiségének 
egyesítése alapján az elmúlt 100 évben átélt történelmi válsághelyzetek4 és egyéni sorsok 
soproni kezelése az általánostól eltérő, egyedi példát mutat. A soproni áttelepülés sike-
rességének egyik feltétele volt a főiskolások elszállásolásásnak gyors megoldása, majd a 
következő évek során a lakhatási feltételek következetes javítása. A levéltári, irodalmi ada-
tok, visszaemlékezések alapján megismert folyamatok ismertetésével egyúttal a sajátos, 
selmeci szellemiségű együttműködésről is megemlékezem.

A Soproni Egyetem történetével kapcsolatos kutatásaim eredményeként az Erdészeti 
Lapokban kétrészes tanulmányban5 foglalkoztam a soproni Szent Imre Kollégium létre-
jöttével, működésével. Nagyszerű élményt jelentett számomra, hogy internetes kapcso-
latok révén a dokumentumok mellett támaszkodhattam egykori lakói személyes, pontos-
ságra törekvő visszaemlékezéseire is. Ebben az írásomban, a Sopronban új otthont találó 
egyetemi hallgatók lakhatási lehetőségeiről kívánok általános képet adni 1959-ig. Ebben 
az évben zárult le a miskolci áttelepülés, amikortól a soproni és miskolci utódintézmé-
nyekben teljesen új fejlődési szakasz indult meg.

A Selmecről Sopronba áttelepült M. kir. Bányászati és Erdészeti Főiskola hallgatói-
nak szállásgondjai jelentősek voltak. A menekült diákok nagy részét először az üresen álló 
laktanyákban helyezték el. A város vezetése felhívást tett közzé, melyben kérte a lakossá-
got a menekültek befogadására.6 Korábban, Selmecen a hallgatók többsége családoknál 
lakott, ahol különleges, családias viszony alakult ki a lakosság és diákok közt. Sopron diák-
város jellegéből adódóan szintén hagyománya volt az albérleti, kosztos diákrendszernek. 

1    Bőhm József – Ormos Tamás: A selmecbányai Bányászati Akadémia szellemi örökségéről aláírt Deklaráció 
története és hatása. In: Soproni Szemle, 73. (2019), 4.sz. 371–386. 
2    Legutóbb lásd a Selmectől – Sopronig Emlékkonferencia anyagának kiadását a Soproni Szemle 2019. évi 
3. számában. 
3    Illyés Benjamin: Az OEE első soproni közgyűlése. In: Erdészeti Lapok 149. (2014), 9. sz. 312–314 
4   Illyés Benjamin: Erdőmérnökképzésünk történelmi sorsfordulói. 1735–1962/1990 Selmec–Sopron–
Miskolc Vancouver Előadás. OEE Soproni csoport. 2018.02.18.
5   Illyés Benjamin: A soproni Szent Imre Kollégium története I. 394–395, In: Erdészeti Lapok 151. (2016), 
11. sz. 394–395 Továbbiakban Illyés, 2016, valamint Illyés Benjamin: A soproni Szent Imre Kollégium 
története II. 27–29 In: Erdészeti Lapok. 152. (2017). 1.sz. Továbbiakban Illyés, 2017
6    MNL Győr-Moson Sopron Megye Soproni Levéltára, IV. 1403. Sopron Város Tanácsának iratai. 5231/919.
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A selmeci diákok és a soproni lakosok selmeci szellemiségű együttműködése egyedülálló 
kulturális örökséget teremtett. 1958-ban végzett „kintlakóként” én is második otthonom-
ként emlékezhetem vissza albérleteimre.

A kezdeti, nagyon nehéz körülményeket a város és Főiskola következetesen javítot-
ta. Átmeneti megoldások után, évtizedek alatt alakult ki a kollégiumok, magánszállások 
rendszere.
A diákszállások hálózatának elemei a vizsgált időszakban a következők voltak:

-	 Hotel Inter, 
-	 5. gyalogezred Ágfalvi úti laktanyája,
-	 „Új kollégium”,
-	 Levente Internátus,
-	 Erdélyi Diákotthon, 
-	 Kontra Kollégium,
-	 Soproni Szent Imre Kollégium,
-	 NÉKOSZ kollégiumok, MEFESZ Kollégium,
-	 Magánszállások (kamarák).

A Hotel Inter

Az áttelepülés első hónapjai után a Rektori Hivatal, a mai Erdőmérnöki Kar dékáni 
(A) épülete emeletén helyezték el a Hotel Interként ismert, közvetlen főiskolai irányí-
tású diákszállót. Az első évek több mint 500 hallgatója után kb. 300 főben stabilizáló-
dott a hallgatói létszám, ám ez a hely csupán 30-50 fő szállásgondjait enyhítette (1. kép).  
Az internátus igazgatója a 40-es években Walek Károly matematikaprofesszor, gondnoka 
pedig Kresadló József egyetemi quaestor volt.

Kaltenbach Ferenc 1923-ban lett a Hotel Inter lakója. Visszaemlékezésében7 említi, 
hogy elsőévesként nyolcágyas szobában három erdész és négy bányász társával együtt 
helyezték el. Első év után már hármas, négyes szobában laktak. Kaltenbach, Magasi Lász-
ló és Kletz Károly az első évtől kamarások és jó barátok lettek. Szalmazsáktöméssel kez-
dődött az év. Télen napi egy kanna szénnel maguk fűtöttek. A takarítást is ők végezték.  
A szekrényekben egy osztat jutott fejenként. Első években Weigl Ernő vaskohómérnök 
volt az „Inter” gondnoka.

Czillinger János, az Erdészeti Lapok akkori felelős szerkesztője alaposan elemző 
cikkben8 foglalkozik a Főiskola általános, és ezen belül az internátus áttelepülés utáni, 
1924 végére kialakult helyzetével. Eszerint az épületben 11 szobát alakítottak ki a hall-
gatók számára. 45 hallgatót tudtak el helyezni szorgalom, előremenetel és rászorultság 

7    Kaltenbach Ferenc erdőmérnök visszaemlékezései. In: Gál Péter József: Selmeci-soproni diákélet. 
Visszaemlékezések. Sopron, 2019. 203–207. Továbbiakban Kaltenbach, 2019, illetve Gál, 2019.
8    Czillinger János: Erdőmérnöki Főiskolánkról. In: Erdészeti Lapok, 64. (1925), 6. sz. 177–192. Továbbiakban 
Czillinger, 1925
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figyelembevételével. A Főiskolai Tanács a tandíjmentes diákoknál elengedhette az egyéb-
ként is alacsony, havi 40  000 korona lakbér felét. A villanyköltség fejenként és havon-
ként 15-25 ezer korona volt. Egy szobában 2-5 hallgatót helyeztek el. Külön olvasó-, vagy 
tanulóhelyiség nem volt. A szobákat vaságyakkal, pokrócokkal és szalma vánkosokkal, 
ruhaszekrényekkel látták el. Házi feladataikat szobánként elhelyezett rozoga, kecskelábú 
asztalokon készítették el, melyeknek „teteje úgy illeg-billeg, mint a kétkarú mérleg”.

Mihalovits János rektor 1923 őszén a Népjóléti Minisztériumba írt levele alapján a 
soproni városi lakbérek 160-300 ezer koronát jelentettek havonta. Az éves ösztöndíjak 
7-8 napi megélhetési költséget fedeztek. A mintegy 200 hallgatóból 20 erdőmérnök-hall-
gató kapott 100 000 korona évi ösztöndíjat. Tanulás mellett többségük munkával terem-
tette meg tanulásuk költségeinek fedezetét. 9 

Czillinger János ismerteti a Főépületben kialakított menza működését is.10 Az alag-
sorban volt a konyha. A földszinten a diákok étkezését szolgáló nagyobb helyiség és mel-
lékhelyiségek mellett a tanárok részére kisebb étkezdét alakítottak ki. Egy büfé egész nap 
nyitva tartott szerény áruválasztékkal. A mintegy 150 fő ellátására tervezett konyhán álta-
lában kb. 100 fő étkezett, emiatt a ráfizetés határán üzemelt. Sok diák a városi ínségkony-
hán étkezett, vagy saját maguk főztek. A menzai ebédeket például 3 dl leves, 3 dl főzelék 

9    Tamás László: Ifjúságunk élete a két világháború között. In: Herpay Imre (szerk.): Mindnyájan voltunk 
egyszer az Akadémián, Sopron 1919–1969. Sopron, 1970. 143–172. Továbbiakban Tamás, 1970 
10    Czillinger, 1925, 185–186.

1. kép. A Hotel Inter egykori épülete, ma SOE Erdőmérnöki Kar Dékáni épület (Illyés, 2011)
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6 dkg húsfeltéttel, 10 dkg leveshús mártással és körítéssel, 10 dkg kelt, vagy főtt tészta, 10 
dkg kenyéradagokból állították össze igen kedvező áron. A diákok 8000 koronáért kaptak 
ebédet (amikor 2,5 deci kávé 2500, ugyanannyi meleg tej pedig 1500 korona volt a büfé-
ben). Az állam havonta 2 millió koronával támogatta a menzát, melyet a cikk írója szerint 
a megfelelő ellátás, kulturáltabb környezet érdekében 6-10 millió koronára kellene emel-
ni. A menza háttereként a várostól névleges bérért egy 40 holdas gazdaság is rendelke-
zésre állt, azonban forgóhitel hiányában működése ráfizetéses volt. Utalás van arra, hogy 
a gazdaság Muck András erdőtanácsos irányítása alatt mezőgazdasági termékek mellett 
sertéshízlalással is hozzájárult a menza költségeinek csökkentéséhez. 

Az 5. gyalogezred Ágfalvi úti laktanyája

A másik szálláslehetőség a rendkívüli történelmi helyzetből és Sopron katonaváros jel-
legéből adódott. Trianon után csupán 35 000 fős hadsereg fenntartására volt lehetősége 
az országnak. Az egyetemi és nagyobb városokban középiskolai diák- és egyetemi zász-
lóaljakat toboroztak. A 17. évüket betöltő diákok, fiatalok önkéntes jelentkezés alapján 
katonai kiképzésben részesültek, tanulmányaik alatt szállást, ellátást, zsoldot kaptak.

Rihmer László 1922 és 1926 között volt a bányamérnöki osztály hallgatója. Emlék-
iratában ehhez kapcsolódó, eddig kevéssé ismert tényeket is rögzít.11 Középiskolás diák-
ként Pécsett 1922 elejétől nagyon szigorú, öt hónapos, bentlakásos újoncképzésben vett 
részt. Osztályából 54 érettségiző közül 31 fő végzett kiskatonaként. Ezután Sopronba, 
a Főiskolára jelentkezett bányászhallgatónak. Ekkor már a korábbi Honvéd Főreálisko-
lában működött a Főiskola. A Főépületben a bányászati és kohászati tanszékek kaptak 
helyet. Az áttelepült selmeci Főiskolára az ország minden részéből érkeztek elsőéves 
hallgatók. A katonai kiképzésben részesült középiskolásokból 40 fős szakasz alakult. Az 
5. gyalogezred Ágfalvi úti nagy laktanyájában kaptak elhelyezést és teljes ellátást. Szép 
zsoldjuk fedezte tanulásuk költségeit is. A laktanyában mostoha körülmények, nagyon 
szigorú katonai napirend feltételei között kellett tanulniuk. 40 fős „szakasz-szobákban” 
vaságyakon, pokróccal, szalmazsákokkal helyezték el őket. Először nem volt fűtés a szo-
bákban, később vaskályhákat kaptak. Bár tanulószobát biztosítottak számukra, de a kecs-
kelábú asztalokon és lócákon a műszaki rajz és egyéb feladatokat nehéz volt megfelelő 
minőségben elkészíteni. Ruháikat egy kis szekrényben helyezték el. 

A mostoha körülményeket látva, az országos katonai vezetés a tanulás érdekében 
javított a feltételeken és enyhített szigorú katonai jellegű kötöttségeken. Néhány hónap 
múlva a katonai kiképzésben részesült hallgatók önkéntes jelentkezés alapján lehetőséget 
kaptak a kiköltözésre. A vállalkozó szelleműek zsoldjukon kívül jelentős összeget kaptak 
szállás- és étkezési költségeikre is, mely gyakorlatilag fedezte megélhetésüket. A kato-
naviselt, háborúból visszatért hallgatókat két külön, önkéntes szakaszban helyezték el. 

11    Rihmer László: Egy mecseki bányamérnök 50 évi küzdelme a bányászok boldogságáért. III. kötet. 
Diákéveim 1918–1927-ig. XIII. fejezet, Pécs. Kézirat. 1975. 27–42. Továbbiakban Rihmer, 1975
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Emlékezete szerint a kezdeti kb. 500 főiskolai hallgató között mintegy 200 hadviselt volt. 
Többségük 1-2 év alatt befejezte tanulmányait. Az átmeneti években a laktanyai elhelye-
zés lehetősége nagy jelentőségű volt a Főiskola soproni letelepedése és az egyéni sorsok 
alakulása szempontjából.12

Az első év teljesítése után Rihmer László Pécsett, a nyári hónapok szigorú kiképzése 
és sikeres vizsga után tartalékos tiszti rangot kapott korábbi diáktársaival együtt. Ezután 
választaniuk kellett a katonai és polgári élet közül. Rihmer a bányamérnöki oklevél meg-
szerzését tartotta legfontosabb céljának, emiatt a leszerelés mellett döntött és civilként 
fejezte be soproni tanulmányait.

Az általam megismert dokumentumok szerint a laktanyai elhelyezés fő motívuma 
a Főiskola áttelepüléséből adódó szociális feszültségek enyhítése, a tanulási feltételek 
megteremtése volt. Szállás, ellátás, zsebpénzként szereplő zsold biztosítása, a rendszeres 
beszámoltatás a tanulmányi eredményekről ezt támasztják alá. Ez a lehetőség a kezdeti 
években fontos tényezője volt az oktatás soproni megindulásának. A világháborút köve-
tő soproni katonai műveletekben való részvétel önkéntes volt, hazafias érzésen alapulva 
kiterjedt az egész hallgatóságra – e műveletek és a diákok egy részének laktanyai elhelye-
zése közti közvetlen összefüggésre utaló tényeket nem találtam.

Az Új Kollégium

Az 1940-es évek elején a visszacsatolt területekről ugrásszerűen megnőtt a hallgatók 
létszáma. 1942 őszén 134 bányász, 107 kohász és 319 erdőmérnök, összesen 560 diák 
iratkozott be a soproni Karra. A soproni Kar13 több, nagy jelentőségű kezdeményezést 
tett a tanulás feltételeinek és az egyetemi hallgatók szállásgondjainak radikális megoldá-
sa érdekében. Modrovich Ferenc 1942-ben helyzetfeltáró és fejlesztési célokat ismerte-
tő cikket14 közölt az Erdészeti Lapokban. Örömmel számolt be az ábrázoló geometria 
és matematika tanszékek elhelyezését szolgáló épület15 közelgő átadásáról. Felvázolta a 
mai Bajcsy-Zsilinszky út és Béke út nyugati sarkán létesítendő Kémia Intézet tervét is. 
Felépítése az oktatási feltételek további jelentős javítását jelentette volna. Az egyetemi 
városokkal összehasonlítva Sopronban a hallgatói létszámhoz képest igen kevés volt a 
kollégiumi szálláshely. Rossz minőségű, alagsori, dohos, emelkedő bérleti díjú albérlete-
ket is kénytelen igénybe venni az ifjúság. Ismertette az előrelépést szolgáló új internátus 
és menza építési tervének főbb vonásait. Az új épülettel 160-180 hallgatónak biztosítaná-
nak szállást, főleg kétágyas szobákban. A földszintre menzát, az Ifjúsági Kör helyiségeit 
és az udvari részen orvosi rendelőt és betegszobát terveztek. Modrovich tudósított arról, 

12    Hiller István: A soproni egyetemi hallgatók mozgalmai a két világháború között. (A Soproni Szemle 
kiadványai 8.) Sopron, 1975. Továbbiakban: Hiller, 1975
13    A József nádor Műszaki és Gazdaságtudományi Egyetem Bánya-, Kohó-, és Erdőmérnöki Kara  
14    Modrovich Ferenc: Karunk térbeli fejlesztése. In: Erdészeti Lapok, 81. (1942), 6. sz. 252–257.
15    Napjainkban a Soproni Egyetem F-épülete.
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hogy 1942 májusában Sopron jóváhagyta ingyenes telek juttatását és jelentős pénzügyi 
támogatását az Internátus építéséhez. A vallás- és közoktatásügyi miniszter is megígérte a 
kivitelezéshez még hiányzó összeget. A Bánya-, Kohó- és Erdőmérnöki Kar üléseinek jegy-
zőkönyveiből16 nyomon követhetők a megvalósítás érdekében tett intézkedések. Tárczy-
Hornoch Antal dékán beszámolt a szakmai vállalatok és egyesületek bejelentett pénzügyi 
támogatásairól. 1942. december 31-i bejelentés szerint Becske Ferenc soproni építési vál-
lalkozó megkezdheti a kőműves, vasbeton és szigetelő munkákat. 1943. május 3-án a Rahói 
Erdőgazdaság az építkezéshez szükséges faanyag ingyenes juttatásáról számolt be.

1943. április 9-én neves vendégek – köztük Michailich Győző17, a Műegyetem rekto-
ra és rektori tanácsa, valamint rangos politikusok és a magyar műszaki élet szervezeteinek 
vezetői, nevezetes személyiségei – jelenlétében rakták le az alapjait egy új, modern, állami 
kollégiumnak (2. kép). Szinyei Merse Jenő, a Kállay-kormány kultuszminisztere nagy-
hatású beszédben méltatta Sopron gazdag polgári és kulturális hagyományait, amelyek 
gyarapodtak az Egyetem soproni letelepedésével. E folyamat fontos állomásának tartotta 
az alapkőletételt. Kiemelten emlékezett meg az „Új Kollégium” létrehozása érdekében a 
város és korábbi polgármestere, Thurner Mihály által vállalt áldozatokról, erőfeszítések-
ről. Kezdeményezését utóda, Kamenszky Árpád is támogatta. 

16    A Bánya-, Kohó- és Erdőmérnöki Kar üléseinek jegyzőkönyvei. 1942. szept. 22., okt. 28, nov. 30, dec. 31. 
1943. ápr. 9, máj. 5, jún. 7.  Soproni Egyetem Központi Levéltára (továbbiakban SoE KL) 3.a. 
17   Michailich Győző (1887–1966). Műegyetem tanár. Kossuth díjas. A vasbeton-szerkezetű építmények 
nemzetközileg elismert, úttörő egyénisége. Az Európában 1939-ben elsőként létrehozott Mérnök 
Továbbképző Intézet első igazgatója, magyar mérnök társadalom egyik, meghatározó személyisége volt. 

2. kép. Az „Új kollégium” alapkő-letétele. Szinyei Merse Jenő, Tárczy-Hornoch Antal, 1943. 04. 09. 
(SOE Központi Levéltár képgyűjtemény)
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Az Egyetem részéről Tárczy-Hornoch Antal dékán ünnepi beszédében ismertette az 
alapkőletétel előzményeit.18 Hangsúlyozta, hogy Sopron vezetése, két meghatározó párt-
ja következetesen az internátus építése mellett volt. Az építkezésre a város 150 000 pengő 
értékű telket, 450 000 pengő készpénzt és 600 m3 terméskövet biztosított. Országos gyűj-
tés indult meg és megszervezték erdészeti és bányászati üzemek támogatását is. Külön 
kiemelte a Magyar Bánya- és Kohó Vállalatok Egyesülete, a Magyar Nemzeti Bank és a 
Magyar Amerikai Olajipar hozzájárulását a költségekhez.19 Az új szálló terveit Winkler 
Oszkár készítette.20 

Az alapkőletétel befejezéseként a dékán a miniszternek bemutatta „a tervező épí-
tészt, a vállalkozókat, a pallért, végül két kőművest és egy napszámost is.” Az építkezést a 
háború miatt nem sikerült befejezni. 1953-ban ebből az épületből hozták létre a bányá-
szati oktatás bázisaként működő „Új épületet”, mely ma 400 férőhelyes kollégiumáról és 
a Nyugat étteremről ismert (3. kép).21

18    Pethe László: A Bánya-, Kohó- és Erdőmérnöki Kar Ünnepe. In: Erdészeti Lapok, 83. (1943), 5. sz. 
201–208.
19    Új Sopronvármegye. 1943.04.09. MNL Győr-Moson-Sopron Megye Soproni Levéltára, Továbbiakban 
SVL.
20    Winkler Oszkár: A soproni Erdészeti és Faipari Egyetem épületei. In: Herpay, 1970, 243–245.
21    Sági Éva: A selmeci kamaráktól a VUK-ig. Előadás. Szeged. 2012. szept. 3. SoE KL, vö.: 1960-ban a 
Művelődési Minisztérium a felszabaduló épületben nevelőotthont rendezett be. 1961-ben sikerült 
visszaszerezni, cserébe a volt Szent Imre és Evangélikus kollégiumokért. 2007-ben újították fel az 1973-ban 
közelében épített Új Kollégiummal együtt. Mai nevük Fekete Zoltán Diákhotel és Kollégium. Sági É. SoE 
KL közlése.

3. kép. Az „Új Kollégium” átalakított épülete és a „süllyesztett” sportpálya az ’50-es években 
(Soproni Múzeum)
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A Levente Internátus

Az 1940-es évekre az 500 főt meghaladó hallgatói létszám szállásgondjait a városi albérle-
tek nem oldották meg. A diákok közül sokan nehéz anyagi körülmények között végezték 
tanulmányaikat. Az Új Egyetemi Kollégium építésének 1943-as gondolatával egyidejűleg 
felmerült egy szükséginternátus és menza átmeneti létesítése. Érdekes ebben a budapesti 
székhelyű Műegyetem és a soproni karok közös rektorának felesége, Michailich Győzőné 
szerepe. Felismerve a levente mozgalomban lévő lehetőségeket, a soproni városi és egye-
temi vezetéssel összehangolva, szükségmegoldásként megszerezte Béldy Alajos22 altábor-
nagy támogatását egy Levente Internátus soproni létrehozásához.

A Műegyetemmel egy szervezetben működő soproni Bánya-, Kohó és Erdőmérnöki 
Kar ülésein rendszeresen foglalkoztak a szállásgondokból adódó feladatokkal. Budapesti 
rektorunk felesége érzékeny volt a hallgatók szociális körülményeire is. 1942-ben több-
ször járt Sopronban. A Kari Tanács jegyzőkönyveiben23 nyomon követhető a szálláslehe-
tőségek javítása, ruha-, segélycsomagok adományozása érdekében kifejtett tevékenysége, 
melyért a kari tanács köszönetet mondott. 1942 októberében a Kari Tanács már konkrét 
határozatot hozott a szálláshelyzet helyzet javítása érdekében. Döntés született, hogy 
a szükségszállás és menza céljára a Rákóczi u. 37-39 sz. Spitzer-házat fogják kibérelni.  
A lakószobákat az emeletre, a menzát a földszintre tervezték. A Honvédelmi Miniszté-
rium 5000 pengőt biztosított erre a célra. A Belügyminisztérium 28-30 diák számára 
szállásköltségekre, élelmezési, ruházati célokra támogatást és zsebpénzt ígért meg. No-
vemberi ülésen Tárczy-Hornoch Antal, dékánként bejelentette, hogy a Spitzer-ház föld-
szintjén december 1-jével megindul a szükségmenza, ahol 32 fő számára havi 4 pengőért 
biztosítanak étkezést (4. kép).

1942. december 31-i kari ülésen a szükséginternátus havi bérét 4 pengőben állapí-
tották meg. A dékán bejelentette, hogy a bútorokra a Vallás- és Közoktatásügyi Miniszté-
rium 1200 pengőt biztosított. Béldy Alajos, a levente mozgalom vezetője 27 000 pengőt 
ígért a szükségmenza támogatására, amivel 120-140 főre bővíthető az ellátottak száma. 
Az 1943 februárjában tartott kari ülés jegyzőkönyvileg rögzítette, hogy február 15-ével 
beindul a szükségmenza. 1943. április 9-i kari ülésen megállapították, hogy 120 fővel „a 
szükségmenza kifogástalanul működik”.

A nagy létszámú hallgatóság gondjainak enyhítésére tehát a levente mozgalom bá-
zisán az 1940-es évek elején ideiglenes szükséginternátust és menzát hoztak létre. A do-
kumentumok közt nem találtam utalást az intézmény levente mozgalom általi közvetlen 
irányítására. Egyetemünk meghatározó szerepét megerősíti az a tény, hogy 1943. júniusi 
kari tanácsülés a Levente Diákotthon vezetésével Cotel Ernő Vaskohászattani Tanszéké-
nek fiatal tanársegédét, dr. Diószeghy Dánielt bízta meg. Az Egyetem a nehéz háborús 

22    Béldy Alajos (1889–1946) a levente mozgalom és az ifjúsági sportmozgalom meghatározó egyénisége 
volt a két világháború között.
23    A Bánya-, Kohó és Erdőmérnöki Kar üléseinek jegyzőkönyvei. 1942. szept. 22, okt. 28, nov. 30, dec. 31. 
1943. ápr. 9, máj. 5, jún. 7. SoE KL 3.a.
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években is törekedett autonómiájának érvényesítésére, és csak ennek megfelelő intézke-
déseket vállalt. Ezt bizonyítja például, hogy a szükséginternátus és menza létesítésének 
időszakában a Kari Ülés visszautasította a soproni levente mozgalom helyiség biztosí-
tása iránti kérelmét az Egyetem területén. Az Ifjúsági Kör is törekedett önállóságának 
megőrzésére, és gyakorlatilag az egész hallgatóságot összefogta. Megszűnéséig ellenállt 
az országos ifjúsági szervezetekbe történő, olykor erőszakos beolvasztási kísérleteknek, 
megőrizte szuverenitását.

Az Erdélyi Diákotthon

1940-ben, Észak-Erdély visszatértével sok erdélyi hallgató érkezett Sopronba. Összefogá-
sukkal, 31 taggal újjászervezték az 1860-as évektől 1925-ig működött Erdélyi Kört. En-
nek keretében Erdélyi Diákotthont hoztak létre (5. kép).24 1940 őszétől az 1941-es tanév 
végéig 20 főt helyeztek el ideiglenesen az egykori Tanári Üdülőben (később Pedagógus 
Üdülő, Egeredi domb 2.). Ezután egy Radics József építésztől bérelt lakásban (Mátyás 
király út 5.) 18 diákot szállásoltak el havi 10, majd 12, végül 20 pengőért. Az önkormány-
zati alapon működő Kollégium vezetői voltak: az 1941/42 tanévben Zonda Pál elnök és 
Lőrincz Levente pénzügyi felelős, 1942/43-ban Bocsánszky János vette át a vezetést. Ezt 
követően 1945-ig Lőrincz Levente a pénzügyi feladatok mellett a vezetési feladatot is el-

24    Tompa Károly: Ötven évi jegyzeteimet lapozom. In: OEE Erdészettörténeti Közlemények. XXVII. 1996. 
248.. Továbbiakban: Tompa, 1996; Tompa Károly: Az erdélyi diákotthon története és a hallgatók élete. 
Kézirat. Sopron, 1990. 60.. SoE KL Továbbiakban: Tompa, 1990

4. kép. Nékosz Kollégium. Spitzer ház és egykori Tiszti Leánynevelő Intézet épületei a Rákóczi utcában
 (Illyés, 2014)
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látta. 1946-tól a megszűnésig Tompa Károly volt a vezető és Kádár Zsombor a gazdasági 
felelős. 

Az erdélyi bányavállalatok és erdőgazdaságok is jelentősen támogatták a fenntartást. 
A Diákotthon hatévi példás működés után, erdélyi hallgatók hiányában önmagától szűnt 
meg. Ma emléktáblával megjelölt, Mátyás király utcai házban 1946 végéig kaptak mene-
déket a messziről érkezett diákok. 

Városi segítséggel a székely hallgatóknak Erdélyi Menzát is üzemeltettek (Várkerület 
110. sz.), ahol ingyen ebédet kaptak (6. kép). Később a kosztolásukat a Szentháromság 
téren lévő „ínségkonyhán” oldották meg. Az ínségkonyha25 az első soproni évektől sok, 
szegényebb egyetemista számára biztosított legalább napi egyszeri meleg ételt. A város 
szegényeitől elkülönített, egyszerű faasztalokkal és székekkel berendezett helyiségben ét-
keztek a hallgatók. Nagyon jószívű szakácsnő, kedves pénztárosnő segített a mindig éhes 
diákokon. A pénztárnál a kiírt menüből „elejét” levest, „közepet” főételt és „végét” tész-
taféleséget lehetett kérni, legtöbbször elejét és végét kértek. A ’30-as években 5 fillérért 
egy tál leves mellé nagy rakás zöldséget kaptak, és a „kedvenceknek” még velős csont is 
jutott. Ugyancsak 5 fillér volt a pörköltszaft. 10 fillért fizettek a kis adag túrós tésztáért, de 
mindig a szakácsnőtől kapott nagy adaggal ültek le az asztalhoz. A teljes menü 60 fillérbe 

25    Kaltenbach Ferenc, Nemky Ernő, Mátyás Vilmos, Sík (Schmidt) Lajos visszaemlékezései. In: Gál, 2019.

5. kép. Erdélyi Diákotthon, Mátyás király u. 5. (Illyés, 2014)
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került. 12 pengőből megoldható volt az egyhavi étkezés. A legendás hírű Dzseki bácsi26 is 
évekig felszolgált az ínségkonyhán. Sok anekdotája közül az ínségkonyhával kapcsolatos 
szerint a balek még könnyen beugrott kérdésének: a levest csülökkel kéri-e ugyanazért az 
árért? Határozott igenlő válasz esetében hüvelykujját dugta a levesbe.

Az Erdélyi Diákotthonban négy szobát hálóhelyiségnek, egy nagyobb szobát tanu-
lónak alakítottak ki asztalokkal, rajzeszközökkel. Itt a beszélgetés, dohányzás szigorúan 
tilos volt. Csak a nagy hallban volt erre lehetőség. „Nyáron természetesen a tanulóhoz 
csatlakozó szép, nagy utcai erkély volt a pipatórium.” Csak egy ok miatt lehetett meg-
szakítani a tanulóbeli stúdiumokat: ha az ügyeletes cigarettázó füttye az utcán egy-egy 
„bátrabb” széplány közeledtét jelezte. Többségüknek havi 100 Pengős, ún. viszontszolgá-
lati ösztöndíjuk27 volt két éven keresztül. Folyósításának feltétele a vizsgakötelezettségek 
teljesítése volt. Ezen kívül alkalmi munkavállalásokkal teremtették meg tanulásuk feltéte-
leit. Munkában, szórakozásban, jóban-rosszban összetartottak. Hazai csomagokat – pl. 
Györke Zsombor vaddisznókolbász küldeményét, a Tompa Károlyék kisbaconi gyümöl-
csöséből származó „vitamin-csomagokat” - együtt fogyasztották el.

26    Böszörményi Nagy Károly (1900–1985) bányamérnök, a Földtan-teleptani Tanszék adjunktusa, legendás 
örök diák.
27    Ennek ellenében szolgálatot kellett vállalniuk az adományozó által meghatározott helyen és ideig.

6. kép. Erdélyi Menza, Szász kamara. Várkerület 110. (fehér épület) (Illyés, 2014)
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A korabeli magyarországitól gyökeresen különböző, évszázados történelmi és kul-
turális hagyományokból levezethető erdélyi, demokratikusabb gondolkodás jellemezte 
közösségüket. Egyébként a népi íróknak a soproni hallgatók közt erős befolyása volt ezek-
ben az években, és a székely diákok is részt vettek a kurucdombi szegények szociális hely-
zetét enyhítő, Ifjúsági Kör által szervezett akciókon is.28 Ezzel magyarázható, hogy a há-
borús évek végén jelentkező náci és szélsőjobbos irányzatok, a németországi (Tharandt) 
és svájci kitelepítési kísérletekkel szembeni ellenállás egyik bázisát jelentették az erdélyi 
diákok. 1945 februárjában például a Turul Szövetség befolyása alatt álló Székely Egye-
temi és Főiskolai Hallgatók Egyesülete (SZEFHE) megkereste őket, hogy működjenek 
közre erdélyiek svájci letelepítésében. Az ország elhagyásának és egy új Erdély alapítá-
sának gondolatát elutasították. Hivatkoztak az 1848-as szabadságharc után Amerikában 
„új Budát” alapító „Flamingók” példájára. Ők sem tudtak soha hazatérni, Új-Buda pe-
dig eltűnt a térképről az évtizedek során. Álláspontjuk megegyezett az Ifjúsági Körével.29  
A később méltatlan címkékkel jelölt ifjúsági szervezetünk30 a háború utolsó, nehéz hó-
napjaiban is egységesen állást foglalt a németbarát, náci, szélsőjobboldali hazai irányza-
tok és a kitelepülés ellen.

Bakancsukról, bricsesznadrágjukról, télen világosszürkés posztóból készült zeké-
jükről messziről felismerhetők voltak a székely hallgatók. Az utcában mindenki barátjuk 
volt: Buranits úr ingyen borotvált, Luxander úr nem kért pénzt a bakancsaik javításáért, a 
Kocka cukrászdában és a tejivóban is sokszor ingyen szolgálták ki őket. Az Erdélyi Diák-
otthon történetének tragikus részeként személyesen érintve élték meg a Ferenczi testvér-
pár és Csaszlava Jenőné helyi SS-ek által történt brennbergi kivégzését a háború utolsó 
napjaiban.31 Az otthon lakói mártírjaik emlékének megőrzésben is szerepet vállaltak.32

28    Szőke László kohómérnök, az akkori idők hallgatójaként visszaemlékezéseiben megerősíti, hogy 
az Ifjúsági Kör szervezésében népi írók tartottak előadásokat, köztük Németh László, Kodolányi János, 
Tersánszky Józsi Jenő, Féja Géza, Szabó Dezső. 1941 tavaszán Szilas A. (Lichner) Pál, későbbi neves 
olajbányász kurucdombi Munkacsoportja nagycsaládos proletár gyerekek oktatását és segélyezését szervezte 
meg. Az alapvetően szociális mozgalom a Volksbund befolyásának csökkentését is szolgálta. 1942 őszén 
Buda Ernő (később gázkitörés-szakértőként vált ismertté) bányamérnök-hallgató a Casino nagytermében 
teltházas népdaltanulásokat szervezett. Ennek egyik eredményeként Kodály Zoltán a Petőfi téren a „Forr a 
világ…” kórusművét kb. 2000 diák előadásában vezényelhette. E tények az Ifjúsági Kör és tagjai többségének 
hazánk megújulását szolgáló szemléletét, tevékenységét jelzik. Szőke László: Remek indulás, majd néhány 
újrakezdés. In: Horn János: Életünk és hivatásunk. Kohászat. Vasas-Köz, 2013. 228–229.
29    Tompa, 1996, 248..
30    Vö. Tamás, 1970, 160–170.
31    Hiller, 1975, 199–201.
32    Az egyetemi ifjúság Hagyomány Bizottsága Kárpáti László szervezésében 1983. november 1-jén 
Brennberg-Kovácsárokban, a mártírok kivégzésének helyszínén széles összefogással emlék kopjafát állított. 
1984-ben az Erdélyi Diákotthon épületén a mártírokra is emlékeztetve elhelyeztek egy emléktáblát, melyet 
„felsőbb” utasításra rövid időn belül el kellett távolítani. 1989-ben került eredeti szöveggel az emléktábla 
méltó helyére. Tompa Károly megemlíti, hogy érdemes lenne az emléktáblát egyszer leszerelni és a „javasolt” 
semleges szöveget is megörökíteni.
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A Kontra Kollégium

Tompa Károly visszaemlékezéseiben33 említést tett a Jacquin (mai Batthyány) téren lévő 
kétbejáratú házban a 40-es években működő Kontra Kollégiumról (7. kép). Az Erdélyi 
Kollégiumhoz hasonlóan diákok összefogásával, támogatással, önkormányzati elvek sze-
rint működött. Nevét arról kapta, hogy a Hotel Interrel szemben lévő oldalon volt. Két-
három szobában és a manzárdszobában laktak hallgatók. Amikor valaki vizsgázni ment 
közülük, kitűzték saját, önálló zászlójukat. Ha valamelyik társuk sikertelenül vizsgázott, 
azon a napon félárbocra engedték lobogójukat.

Tompa Károly „jegyzeteiben” beszámol a lakók egy „kalandjáról” is. Egy sikeres 
vizsgasorozat megünneplése után hazafelé menet két lakó – később közismertté vált 
egyetemi oktató – elhatározta, hogy örömük betetőzéséül megfürödnek a Deák-téri szö-
kőkútban. Egyikük a még önfeledten lubickoló társa ruhájával elindult a Kollégiumba. 
Társa kénytelen volt ruhátlanul hazafutni. A hajnali órákban munkába induló járókelők 
elégedettek lehettek a látvánnyal és megértőek a diákcsínnyel szemben, mert senki sem 
tett panaszt a rendőrségen.

33    Tompa, 1996, 72–73.

7. kép. Kontra Kollégium: Jacquin tér, kétbejáratú épület. (Illyés, 2014)
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A Soproni Szent Imre Kollégium

1928-tól az egyházi alapítású Szent Imre Kollégium épülete meghatározó szerepet ját-
szott a soproni hallgatók életében. A 20. század elején országosan is elmaradott volt a fel-
sőszintű képzésben résztvevő diákok kollégiumainak hálózata. Selmecen is ekkor merült 
fel a hallgatók tanulási- és életkörülményeinek javítását szolgáló internátus létesítésének 
terve. Az állami kollégiumok pedig teljesen hiányoztak. Jó példaként egyedül az 1895-
ben alapított Eötvös Kollégium adott lehetőséget a kiemelkedően tehetséges diákok tá-
mogatására.34

Glattfelder Gyula35 nevéhez fűződik egy fontos kezdeményezés. Abból indult ki, 
hogy a századforduló-körüli gazdasági és kulturális fellendülés hatására az állami felső-
szintű oktatásban háttérbe szorult a katolikus szellemű oktatás. Ennek kiegyensúlyozását 
kívánta kollégiumi hálózattal megteremteni. Fiatal papként 1900-ban létesített egy magán-
alapítványt, mellyel elsősorban a Budapesten tanuló katolikus egyetemisták életkörülmé-
nyeit javította. Glattfelder magánalapítványa mögé széleskörű erkölcsi és anyagi támogatást 
szervezett. Gróf Zichy Jánossal közösen 1902-ben megszervezték a Katolikus Főiskolai In-
ternátusi Egyletet, komoly pénzügyi háttérrel. 1911-től 1949. november 27-i feloszlatásáig 
Szent Imre Főiskolai Internátusi Egyesület elnevezéssel működött az alapítvány.

Budapesten először néhány lakást béreltek erre a célra, majd rövid idő alatt létrehoz-
ták 1908-ban a 200 férőhelyes budai, majd 1910-ben a 300 férőhelyes pesti Szent Imre 
kollégiumokat. A két háború közt Szegeden és Sopronban is építettek 100-100 férőhelyes 
diákszállót. Az alapítvány épületeiben 1937-ben 400 diák kapott elhelyezést, általában 
egy-, illetve kétágyas szobákban. A tanulás feltételeit jól felszerelt könyvtár, klubhelyi-
ség, menza is biztosította. A vallásos nevelés szolgálatában kápolna is volt az épületekben. 
Az üzemeltetést biztosító alapítvány a tehetséges diákok ingyenes felvételét is lehetővé 
tette és segélyekkel is enyhítette a jelentős anyagi terheket. Korábbi tanulmányaimban 
dokumentumok és személyes visszaemlékezések alapján részletesebben foglalkoztam a 
Soproni Szent Imre Kollégium létrehozásával és működésével.36

1925-ben merült fel először hivatalosan a kollégium létesítésének gondolata.  
A soproni főiskolai Mária Kongregáció képviselője, Nagy Imre37 1926-ban egy országos 
értekezleten már Glattfelder Gyula támogatását is kérte. A város azonnal támogatta a 
gondolatot. Az Ifjúsági Kör vezetése egységességét féltve elutasította az ajánlatot. Ennek 
ismeretében feltételezhetően a Szent Imre Alapítvány képviselői az egyetemi vezetéssel 
és hallgatókkal tovább folytatták a tárgyalásokat. Az egyetemi autonómiát és a hallga-

34    Mészáros István: Szent Imre kollégiumok 1902–1948. In: Magyar Felsőoktatás. 2000. 9. sz. 43–44.
35    Glattfelder Gyula (1874–1943) a Pázmány Péter Tudományegyetem tanára. 1911-től csanádi püspök, 
először temesvári, majd 1923 után szegedi székhellyel. 1927-től felsőházi tag, majd az Actio Catholica 
elnöke. Kiváló szervezőképességű, befolyásos személyiség volt. Klebelsberg Kunóval együttműködve 
építtette fel a Szent Imre Kollégiumok épületeit.
36    Illyés, 2016; Illyés, 2017
37    Nagy Imre erdőmérnök visszaemlékezései. In: Gál, 2019. 200.
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tók selmeci hagyományos egységességét tiszteletben tartó sikeres megállapodásuk után 
a város közgyűlése 1927. szeptember 27-én határozott ingyenes telek és építőanyag jut-
tatásáról. Ezután felgyorsult a megvalósítás, és 1928. december 28-án Glattfelder Gyula 
csanádi püspök jelenlétében már fel is avatták az épületet.

A megállapodás szellemisége a Szent Imre Kollégium működése során egészen a 
megindulástól38 az 1948. június 16-i államosításig mindvégig érvényesült. A soproni Kol-
légium célkitűzései közé a keresztény világnézet megerősítése, az ismeretek és a modern 
kor műveltségének elsajátítása mellé harmadikként bekerült „az évszázados selmeci ha-
gyományok alapján örömmel teljes diákéletet teremteni a Kollégium falai közt, együtt-
működve a kívül élő diáktársakkal”.  

Nagy szerepük volt a gyakorlati megvalósításban a Kollégium kiemelkedő emberi, 
pedagógiai és vezetői adottságokkal rendelkező egyházi vezetőinek, Koszterszitz József-
nek39 és Gacs Jánosnak.40 Riedl Gyula például így emlékezik Koszterszitz atyára: „Na-
gyon szerette a főiskolásokat. Nem engedte, hogy a pesti-budai Szent Imrés szokások 
tért hódítsanak a selmeci hagyományokkal szemben. Én, mint az Ifjúsági Kör titkára és a 
Szent Imre Kör elnöke sokszor beszéltem neki hagyományainkról. Ezt mindig érdeklő-
déssel hallgatta.” 41

1948-tól kiéleződött a küzdelem az új hatalom és az egyházak közt. Az országos tün-
tetések közül az egyik legjelentősebb Sopronban volt. A város keresztény lakói és diákjai 
az egyházi iskolák államosítása ellen és Mindszenty József bíboros melletti tüntetést szer-
veztek Sopron utcáin.42 A nagy létszámú tüntetést a tűzoltóság vízi fecskendőivel, rend-

38    A Soproni Szent Imre Kollégium főiskolai tájékoztatója. In: Erdészeti Lapok, 67. (1928. 8. sz. 314–317.
39    Koszterszitz József (1898–1970). Bécsi teológiai tanulmányai befejezése után hitoktatóként kezdte 
munkáját és magas egyházi tisztségeket töltött be. 1923–28-ig a pesti Szent Imre kollégium prefektusa, 
1928–36-ig a soproni igazgatója. 1936–46 között ismét az alapítvány pesti kollégiumának igazgatója. A két 
háború közt a katolikus ifjúsági nevelés, a cserkészmozgalom meghatározó egyénisége volt. Vö.: Kovács 
László Koszter atyához, soproni Szent Imre Kollégiumhoz fűződő személyes emlékei. Sopron anno. 
2016.12.08. https://sopronanno.hu/tortenet/koszter-atya, utolsó megtekintés: 2020. 11. 02.
40    Gacs János (1897–1956) a soproni bencés gimnáziumban érettségizett. 1923-ban szentelték pappá. A 
pesti Szt. Imre kollégiumban prefektus, majd igazgatóhelyettes volt. 1936–48 között a soproni kollégium 
igazgatójaként dolgozott. A cserkész mozgalomban magas tisztségében a szociális gondoskodás szellemének 
erősítője volt. 1939–44 közt Sopron országgyűlési képviselőjeként a Hitler ellenes csoporthoz tartozott.
41    Pápai Gábor: Riedl Gyula (1914–2005). In: Pápai Gábor (szerk.): Gyökerek és lombok, 3. kötet. 2003. 507.
42    Ribai M. Elma: A leghűségesebb város hűséges gyermekei. Tüntetés Sopronban az egyházi iskolák 
védelmében. 1948. június 7. Magyar Egyháztörténeti Vázlatok. 1997. 1-2 sz. 155–190. A tanulmány 
dokumentumok és visszaemlékezések alapján ismerteti a tüntetés hiteles történetét. A tüntetést az 
Isteni Megváltó Leányai tanítóképzőjének diákjai, tanárai kezdeményezték. Szülők, soproni lakosok 
csatlakozásával mintegy 2000 fő vett részt a felvonulásban. A győri népbíróság már június 17-én Antoni 
M. Aristella nővért, tanítónőképzői tanárt egyévi és Németh Mariann IV. éves tanulót egy hónapi börtönre 
ítélte. Internálótáborban tartották fogva eltérő időtartamon keresztül Radics Józsefnét (Katolikus Szülők 
Szövetségének elnöke az Orsolyitáknál), Németh Alajost (hittanár), Legény Jánost (tanár), Baumgartner 
Pál és Polán Géza bencés diákokat és Albrecht Ferenc péksegédet. További nyolc személyt, köztük Bánfi 
Miklós erdőmérnök hallgatót rendőri felügyelet alá helyeztek.
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őrségi beavatkozással oszlatta szét. Az egyetemi autonómia elvét követő vezetői megálla-
podás alapján az Ifjúsági Kör és a Szent Imre kollégium tagjai testületileg nem vettek részt 
ezen. Szörényi Miklós, a Kollégium akkori lakója személyes visszaemlékezése szerint erre 
határozott eligazítást kaptak. Egyénileg sokan közülük mégis csatlakoztak a tüntetőkhöz. 
Az egyházi vezetés a politikai változások várható kedvezőtlen hatását igyekezett csökken-
teni. Ennek keretében a Szent Imre Főiskolai Internátusi Egyesület esetleges feloszlatá-
sát 1947. december 15-én egy önálló, „örök és elidegeníthetetlen” Szent Imre Főiskolai 
Collegium Alapítvány létesítésével kívánták kivédeni. Az Alapító oklevélben hivatkoztak 
az 1715. évi 15. és az 1723. évi 70. törvénycikkekre, melyek „hazánkban mindennemű 
egyházi és iskolai alapítványok részére az államhatalom teljes védelmét biztosítják.” Az 
Alapítványba helyezték a működtetést szolgáló vagyont. Kezelésével és képviseletével 
a magyar katolikus egyház mindenkori legfőbb méltóságát bízták meg. Az alapítólevél 
1947. december 18-i záradéka szerint az alapítvány képviseletét és kezelését Mindszenty 
József hercegprímás átvette. Az illetékes Minisztérium az alapító oklevelet 1948. február 
7-n jóváhagyta. Ennek alapján a soproni telekkönyvi hivatal 1948. március 8-án az Ala-
pítvány tulajdonjogát a Kollégium épületére és a Hof-dűlőben lévő belterületre bejegyez-
te.43 1948. június 16-án általános rendeletekkel előbb államosították az Alapítvány kollé-
giumait, majd 1949-ben feloszlatták az Egyesületet. 

A NÉKOSZ (Népi Kollégiumok Országos Szövetsége) kollégiumai

1946-49 között sok egyetemista a NÉKOSZ kollégiumban kapott elhelyezést.44 Tompa 
Károly idézett művében három soproni kollégiumról tesz említést. Zilahi József, Kovács 
Mihály és Nagy Miklós a II. Rákóczi Ferenc u. 37-39. számú épületben (a Levente In-
ternátusnál már említett Spitzer-ház) Berzsenyi Népi Kollégium néven kis internátust 
alapítottak. Ezt követően a szemben lévő későbbi Ruhagyárban (II. Rákóczi Ferenc u. 
6.) a Bólyai János Népi Kollégium kezdte meg működését, mely később átköltözött a 
Julianeumba (ma Nyugdíjas Pedagógusotthon, Szent Margit u. 4.). Középiskolás leány 
diákoknak a Várkerület 79. sz. alatt, a Görög Ilona Kollégiumban biztosítottak szállást.

Somodi Jakab45 1953-ban készített jelentésében megemlíti, hogy 1948-ban 20 „ha-
ladó szellemű” hallgató a II. Rákóczi Ferenc u. 37-39-ben berendezett egy 5 x 6 méteres 
szobát, majd csatlakoztak a városi középiskolásokat is összefogó népi kollégisták akciójá-
hoz. A nagy zsúfoltság miatt önkényesen elfoglalták a szemben lévő, üresen álló egykori 

43    Az Alapító oklevél másolatát Wilfing János bocsátotta rendelkezésemre.
44   1939-ben, a parasztszármazású diákok néphez hű nevelése szolgálatában, a népi értelmiség 
támogatásával létrehozták Budapesten a Bolyai (1942-től Győrffy) és Petőfi kollégiumokat. 1946. június 
9-én összefogásukkal megalakult a Népi Kollégiumok Országos Szövetsége (NÉKOSZ). Irányításukkal rövid 
idő alatt 158 kollégium kezdte meg működését. Fő célja: a közösségi életet is vállaló baloldali értelmiség 
kialakítása. A kollégiumok autonóm, önszervező szellemiségben, fizikai munkát is teljesítve, „önként vállalt 
vasfegyelemben” éltek. A dogmatikus Rákosi vonal egyeduralma teljes kiépülése után, 1949. július 10-én 
feloszlatták a szervezetet és a kollégiumokat „államosították”.
45    Somodi Jakab: Részletek a főiskola fejlődéséről. In: Tompa, 1996, 130-135 Továbbiakban Somodi, 1996
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leánynevelő intézet romos épületét. Egy részét maguk tatarozták és összeszedett bútorok-
kal berendezték. 1949 őszén átköltöztek a Julianeum épületébe. Egyedül Somodi Jakab 
ír a MEFESZ Kollégiumról.46 1949 őszén ugyanis megemelkedett a hallgatók létszáma.  
A volt Szőlészeti és Borászati Szakiskola üresen álló Bánfalvi úti épületében, két szobában 
helyeztek el átmenetileg 40 főt (8. kép).

Az egyetemi karok diákotthonainak hálózata 1959-ig

Somodi Jakab korábban idézett jelentésében rögzíti a diákotthonok hálózatának kialakí-
tásának folyamatát 1953-ig. Az új hatalom hátterében 1949 tavaszán a Hotel Inter lakóit 
elhelyezték az államosított Szent Imre Kollégium egyik emeletén. Következő lépésként 
„1950 tavaszán a Szent Imre Kollégiumban elhelyezett internátusbeli hallgatók támoga-
tásával a Szent Imre hallgatói csatlakoztak az internátusból állami kollégiummá alakult 
hallgatókhoz, s ide költözött össze az összes kollégium tagsága.”47 A „csatlakozásra” Szöré-
nyi Miklós, egykori „szentimrés” hallgató így emlékezett vissza: „Az államosítás kapcsán 

46    A MEFESZ 1945-ben alakult meg az egyetemi és főiskolai hallgatók átfogó demokratikus szervezeteként. 
Az új értelmiség tanulását, művelődését és érdekvédelmét kívánta szolgálni. 1949-ben ezt is megszüntették. 
Működésének kezdeti időszakára emlékezve nevezték el az 1956-os forradalomban vezető szerepet játszó 
szegedi egyetemisták az új, pártirányítástól független diákszervezetet MEFESZ-nek. 
47    Somodi, 1996, 132.

8. kép. Bánfalvi úti Szőlészeti és Borászati Szakiskola 1919 után, többször volt kisegítő diákotthon, 
1949-ben MEFESZ Kollégium. (Illyés, 2014)
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nyilatkoznunk kellett, hogy hozzájárulunk-e a Kollégium állami működtetéséhez? Több 
társammal együtt ezt a nyilatkozatot nem tettem meg. Valamennyiünket azonnali hatál�-
lyal kizártak az új vezetés alatt működő diákszállóból.”48 

1950-ben feloszlatták a szerzetesrendeket. 1951 őszén a Soproni Egyetemi Karok 
diákotthon céljára megkapták a Templom utcai volt bencés gimnázium és a József Attila 
utcai volt evangélikus kollégium épületeit. Ezekben az épületekben mintegy 100-100 bá-
nya-, földmérő- és erdőmérnök hallgatót helyeztek el. 1952 őszén a volt Szent Imre Kol-
légiumban (Dimitrov-téri Kollégium) és a Templom utcai épületbe vonták össze az erdő-
mérnök hallgatókat. A földmérő hallgatók az József Attila utcai Diákotthont kapták meg 
(9. kép). A bányászokat pedig az Erzsébet utcai volt Pénzügyi Palotában helyezték el.49 
1953 őszén az erdőmérnökhallgató lányok néhány hónapig a Gruber Szállóban, majd a 
volt II. Rákóczi Ferenc m. kir. reáliskolai nevelőintézet épületében (ma József Attila utcai 
öregek otthona) laktak. Egy év után ők is átköltöztek a Dimitrov-téri Kollégium épüle-
tébe. Ezzel kialakult az egyetemi karok szerint tagolt állami kollégiumi rendszer Sopron-
ban. Az akkori viszonyok között egy átlagos tanulmányi eredményt elért hallgató ösz-
töndíjából fedezni tudta szállás- és megélhetési költségeit. A többségében 4-6 személyes 
emeletes vaságyas szobák zsúfoltak voltak, de az akkori viszonyok közt a hallgatók ezt 
elfogadták. A még épülő miskolci egyetemről két év után átjött bányászhallgatók számára 

48    Illyés, 2017, 29.
49    Napjainkban a Soproni Egyetem Közgazdaságtudományi Karának épülete. 

9. kép. Földmérő hallgatók Diákotthona, József Attila úti Diákotthon 1953-59. (Illyés, 2014)
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előrelépést jelentett soproni elhelyezésük. A szobákat a régi diákkamarákhoz hasonlóan 
általában ízlésesen dekorálták lakói. Társalgók, tanulószobák biztosították a közösségi 
élet és az elkülönült tanulás feltételeit. Szobákban kézi mosdó és hetente egyszer az alag-
sorban közös forróvizes zuhanyozó állt rendelkezésre (10. kép).

Pingpongozásra minden épületben lehetőség volt. Az Erzsébet utca zárt belső ud-
varában és a Dimitrov téri kispályás pályán szinte minden nap nagy focimeccseket szer-
veztek, ahol a lakókból verbuvált játékosok és szurkolók váltották egymást. Az erdész 
kollégiumok első igazgatója, a diákokkal nagyszerű emberi kapcsolatot kiépítő fiatal ma-
tematika tanársegéd, Roxer Egon volt 1955-ig. Utóda Hárs László lett. A kollégiumok be-
osztottjai (gondnok, portások, takarítónők stb.) és diáklakók között családias kapcsolat 
volt jellemző.
	
Magánszállások (kamarák)

Selmecen a hallgatók tanulmányaik során magánházakban laktak. Többségük nagyon 
egészségtelen helyiségeket tudott csak megfizetni. Az 1900-as évek elején kollégium 
építésével akarták a körülményeket javítani. Trianon után is magánszálláson lakott a 
hallgatóság többsége. Többségük itt is egyszerűbb szobákat tudott csak bérelni. Mind 
Selmecen, mind Sopronban a bérbeadók és a diákok közt, sokszor egy életen át tartó 
emberi kapcsolat alakult ki. Az ifjúkor varázsa is megszépítette az emlékeket (11. kép).  

10. kép. Köztársaság (Erzsébet) úti „Bányász” Diákszálló, lányszoba. Kecskeméthy K., Tamás I., Gesztelyi É. 
1955. (Karabélyosné Gesztelyi Éva, OMBKE (Országos Magyar Bányászati és Kohászati Egyesület) 

levelezőlistája. 2020.07.06. ombke-l@gold.uni-miskolc.hu )
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A diákhagyományok jelentős része fűződik a „kamarákhoz.” Sík Lajos50 így foglalja össze 
a kamarák jellegzetességeit: „Mi is a kamara? Ez a főiskolások otthona. A neve a kamrából 
ered. Ugyanis a régebbi időben a kispénzű fiúk nem palotákban, sőt nem is komolyan vett 
épületekben, hanem mindenfajta toldozott-foldozott kamrákban laktak. Bizony kietlen-
nek bizonyult már akkor is. Egy szűk szobafélében foszlányos divány, rozoga ágy, asztalfé-
le paddal, töröttlábú székkel. A falakon képek helyett mindenhonnan összelopott holmik, 
plakátok, címtáblák, csorba kardféle, szögeken ruhák, sarokban ócska cipők, csizmák. 
Egyik sarokban düledező kályha, tégla lábakkal megtámasztva. De ez az Ő kamrája volt, 
mely jobban tetszett akkor, mint később a rendezett lakása. Ha pedig ketten vagy többen 
laktak egy ilyen helyen, ha más-más szobában is, akkor ezek „kamarások” voltak egymás-
sal. A kamarás szó pedig együttlakást jelentett.”

Sopronban a kezdeti évektől a hallgatók többsége számára a soproni családoknál bé-
relt szobák jelentettek megoldást. 2-3 fő összefogva a selmeci hagyományok szellemében 
szinte családtagként élte diákéletét a „kamarákban”. A Szent Imre Kollégium megépíté-
sével napjainkig a kollégiumi szobákra és szobatársakra is kiterjedt a hagyományos szó-
használat.

A soproni áttelepülés első éveivel kapcsolatban Boross György említi meg, hogy 
1919-ben a lakosságot rendeletileg kötelezték a menekült diákok befogadására. Kijelölés 
útján így került két idős leánygimnáziumi tanárnőhöz. Úgy érezte, hogy más megoldást 

50    Sík Lajos: Mindnyájan voltunk egyszer az Akadémián… Selmec – Sopron – Miskolc, 1735–1985. 
Mecseki Bányászati Múzeum, 1984. 125–126 Továbbiakban: Sík, 1984

11. kép. Klíma-tan, egy selmeci-soproni kamarában. Baleklap, rajzoló: Bartha Lajos. 
(Marosváry István gyűjteménye)
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kell keresnie. Velük megbeszélve ugyanabban a Deák téri időjelzővel szembeni házba, egy 
éppen felszabadult lakásba költözött át. Így került a 90 éves özv. Tóth Ágostonnéhoz, 
akinek férje az 1848/49-es szabadságharc honvédezredesnek felesége volt.51 Nagyon sok 
hasonló kisebb-nagyobb jelentőségű figyelmességgel a nehézsorsú, háborút átélt főisko-
lások alapozták meg a város és az egyetemisták különleges, hagyományt teremtő kapcso-
latát.

Rihmer László52 is megemlíti, hogy a mostoha laktanyai körülmények miatt 1922-es 
megérkezésüket követően néhány hónap múlva a katonai kiképzésben részesült hallgatók 
önkéntes jelentkezés alapján lehetőséget kaptak a kiköltözésre. A vállalkozó szelleműek 
zsoldjukon kívül jelentős összeget kaptak szállás- és étkezési költségeikre is. Két társával a 
Russ-házban (II. Rákóczi Ferenc utca 3.) bérelt egy szobát özvegy Kenyeres néninél. Ez-
zel életük, tanulási feltételeik sokat javultak. Csak vasárnap kellett a laktanyában szolgála-
tot teljesíteniük. Horváth Detre bencés pap kezdeményezésére több egyetemista társával 
(Rihmer László, Kaltenbach Ferenc, Magasi László, Kletz Károly, Nagy Imre) megalakí-
tották a Főiskolai Mária Kongregációt. Egy héten egyszer jöttek össze. Ebből a közösség-
ből indult el a soproni Szent Imre Kollégium építésének gondolata már 1925-ben.

Tagságuk révén az albérletben lakók ebédet kedvező áron, a „Szürkék” zárdá-
jának és iskolájának konyháján kaptak. Heti egyszeri alkalommal, szombatonként 
(„Badensamstag”) a kedves nővéreknél kétkádas fürdőszobában a laktanyához képest 
nagyszerű körülmények között tisztálkodhattak.53

Sík Lajos54 megemlíti Ruzsinszky László kamaráját, mely 1929-37 közötti „igen 
hosszú tanulmányi idő és udvarlás után mind szebb lett és így maradt hátra utódainak.” 
Ugyanebben az időszakban Nemky Ernő55 ír a bérleti díjakról. Bánfalván és a Balfi ut-
cában 2-3 pengőt, a „főúri” szobákért 5-6 pengőt, de a belvárosi szobákért már 15-20 
fizettek havonta. A Szent Imre Kollégiumban ugyanekkor 70-80 pengőért teljes ellátást, 
sportolási lehetőséget is kaptak a hallgatók. Zsigó László szeretettel emlékezik vissza 
soproni kamarájára.56 Raffay Béla nyugalmazott pénzügyi tanácsos Gensel Ádám utca 3. 
szám alatti lakásának 3 x 5 méteres „cselédszobája” volt a második otthona. Havi 25 forin-
tért előszobán és konyhán át megközelíthető, a lakás többi részétől független helyiséghez 
jutott. A konyhát gyakorlatilag szabadon használhatta egyedül. Reggel megvárták, míg 
elment az egyetemre, estére ragyogó tisztaságú konyha várta.

Az Ifjúsági Kör székházában (II. Rákóczi Ferenc utca 13.) működő egyetemi men-
zán napi 1,50 forintért ebédet és vacsorát kapott. Az akkori állapotokat jellemzi, hogy az 
elsőévesek a környező falvakban zsákokkal gyűjtöttek élelmiszert a konyha számára. A 

51    Boross György visszaemlékezései. In: Gál, 2019. 142–156. 
52    Rihmer, 1975
53    Kaltenbach, 2019
54    Sík, 1984, 126.
55    Nemky Ernő erdőmérnök visszaemlékezései. In: Gál, 2019. 237 
56    Zsigó László: „Erdészcsillag”. Egyetemi történetek Sopronból. 1946–1950. In: Nyáry László, Oroszi 
Sándor (szerk.): Sopron nem ereszt el. OEE Erdészettörténeti Közlemények. 1999. 7–80, 44.
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felszolgálást menekült erdélyi diákok végezték ingyenes étkezés fejében. Egy nagy szobá-
ban egyszerre 96 egyetemista étkezhetett. Gyorsan túl kellett esni az ebéden, mert már 
sorakoztak a bejáratnál éhes társaik és vissza kellett érni időben a délutáni előadásokra. 
Személyes emlékei a menza vezetőjével, a „százados úrral” kapcsolatban nem kellemesek. 
A mendemondák szerint katonai konyhák vezetője volt korábban. Az államosítások után 
a menza a Dimitrov téri Diákszálló földszintjére került Nagy Tamás vezetésével. Matók 
János57 menzával kapcsolatos emlékei közt megemlíti, hogy a Kolozsvári Egyetem 1920-
as szegedi áttelepülésekor Tamás bácsi joghallgatóként került Szegedre. Közismert „ős-
jogász” volt, 8-10 évig listázott, de sohasem végzett. Jószívűsége, emberszeretete külön 
fejezetet érdemelne – írja a szegediként hozzá közelebb került, 1954-ben végzett erdész-
hallgató.58

Rumszauer János,59 az 1949-ben iratkozott és 1954-ben „kék valétaszalagos” évfo-
lyam tagjaként visszaemlékezésében a „Kiss-féle” Csengery utca 63 sz. alatti kamaráról 
ír. Kiss Rezső erdőmérnök és Kiss Ervin kohómérnök, akkor már egyetemi tanársegédek 
édesanyja pótolta bérbeadással szerény keresetét. Még a Templom utcai kollégium lakó-
jaként, de már titoktartási körülmények közt 1950-ben itt tette le a balekvizsgát és keresz-
telték meg az akkor már szigorúan tiltott selmeci hagyományok szellemében Ghymessy 
László és Fülöp Zoltán. Rövidesen keresztszülei az 1951-es kizárások áldozatai lettek és 
Papp Ferenccel együtt költöztek be a felszabaduló kamarába. Szeretettel emlékezik meg 
a szomszéd Horváth Kálmánnéról, aki Zsuzsika lánya mellett két kosztos diáklányról is 
édesanyaként gondoskodott. Gardírozása mellett a „megbízható” egyetemisták felejthe-
tetlen estéket tölthettek együtt nála.

A selmeci hagyományoknak ezekben az években bázisa volt a felsőlővereki „Néger 
villa”60 és egy, Lenchés-testvérek által bérelt Hunyady-utcai kamara. Diákdalok, selmeci 
hagyományok oktatása, titkos balekkeresztelések voltak 1951-55 között emellett más 
külső, városi kamarákban is. 1953-ban több mint 100-an kezdtük meg tanulmányainkat 
az Erdőmérnöki Főiskolán. Első évben a Dimitrov téri Kollégiumban laktunk. Ekkor még 
örökölt Sztálin-kép is volt az egyik szobában. Később lakóik ízlését tükröző képek, plaká-
tok kerültek a falakra (12. kép). 

Az 1953-ban beiratkozott elsőéves, diákotthonban lakó erdőmérnök hallgatók ki-
költözése a városi kamarákba hamar elkezdődött. A kollégiumlakók közül Zádor Oszkár 
költözött ki elsőként a Stiaszny Györgyék által kiadott Alsólővér utca 8. sz alatti régi, ha-
gyományos diáktanyába, a György Kálmán másodéves firma mellett felszabaduló helyet 
foglalta el. A következő tanév elején a 8 személyes diákotthoni szobából Grátzer Miklós 

57    Matók János. In: S. Nagy László (szerk.): Hagyásfák üzenete. Pilisi Parkerdő Kiadó, 2004, 152–153. 
Továbbiakban: Matók In: S. Nagy, 2004.
58    Nagy Tamás, a Centurio (Tamás bácsi) menzavezetőre, csipkelődő humorára, tettetett szigorára és 
emberségére évtizedek menzalátogató hallgatóinak többsége nagy szeretettel és tisztelettel emlékezik.
59    Rumszauer János. In: S. Nagy, 2004. 168–169.
60    Matók János. In: S. Nagy, 2004. 149–150.
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és Jandó Tibor, majd Oroszlán József és Szilágyi István költöztek ki a Lánzséri út 2. sz. 
kamarába.61 Török Pál geodéta hallgatótársuk hívta fel a figyelmüket a mellette lévő meg-
üresedett szobára. A kamara egyik központja lett a lőveri diáklakók közösségének. 1956 
őszén Miklós és Tibor kezdeményezték a Steingrube „Nakkösség”62 hagyományainak fel-
újítását és keretei közt az együttműködés megszervezését.63 

A Galagonya köz 7. számú „Sári nénitől” bérelt kamara helyzeténél és lakóinál fogva 
is meghatározó szerepet töltött be. Egyrészt a diák összejövetelek egyik kedvelt helyszí-
ne, az Alm vendéglő útvonala mellett volt. Másrészt diáktársaink mentalitása (Baraksó 
János, Takács József, Tarnócai Károly, Zádor Oszkár) és a nagy gesztenyés, gyümölcsfás 
lőver spontán és szervezett diáktalálkozók optimális helyszíne, kiindulópontja lehetett.  
A közelben, a Galagonya köz 1 sz. alatt lakó Vancsura Rudolf fiatal tanársegédünk, a 
Vendel-lőverben lakó bányásztársaink és Felsőlőver utca és Csongor köz sarkán lévő 
Kléber-lővér lakóiból hamar összeverbuválódott egy vidám társaság (13. kép).

61    Tamási Miklós: Ellopott ifjúság. A tanulmányokat, a jegyzeteket írta, a visszaemlékezéseket összegyűjtötte 
Ifj. Sarkady Sándor. Sopron, Soproni Egyetem Kiadó, 2019. 66–67.
62    Selmecbányára visszavezethető hagyományokkal rendelkező, vidám diákegyesület.
63    Dr. Illyés Benjamin: Steingrube Nakösség működése az 1950-es évek közepén. In: Erdészeti Lapok. 152. 
(2017), 5. sz. 164–166.

12. kép. Balsay-kamara a Dimitrov-téri Diákszállóban. (Balsay L., 1955, SOE Levéltár, 162/b.)
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A Kléber-villa első emeletén nagy teraszra nyíló két szobában 1956 őszén együtt 
laktam Bölecz Bélával, Horváth Sándorral és Horváth Istvánnal. A kópházi csata után 
társaim a külföldre távozás mellett döntöttek. Búcsúzásunk tragikus pillanatai életem 
meghatározó emlékei közé tartoznak. Egyedül maradva a forradalmat követő válságos 
napokban Kléber néni őszinte aggódása, „anyai gondoskodása” nagyon erős lelki támaszt 
adott, felejthetetlen élményként őrzöm. 

Diákkorunk kamarákhoz fűződő emlékei a soproni lakosság és egyetemisták rend-
kívüli, családias kapcsolatát igazolják. Ennek hátterében a selmeci-soproni polgári men-
talitás, valamint a városi és egyetemi vezetésnek az 1919-es áttelepülés első pillanatától 
érvényesülő, tudatos együttműködése állt. Ezt igazolja a soproni egyetemisták diákszál-
lásainak története is. 

13. kép. Baraksó- Zádor kamara. Galagonya-köz 7. (Zádor O. 1955, SOE Levéltár, 162/b.)


